

中国式现代化和中华民族现代文明关系的三重审视

余静

常州工程职业技术学院 江苏常州 213164

摘要：习近平总书记指出，中国式现代化赋予中华文明以现代性的力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴，二者共同开创了人类文明新形态。这种双向赋予主要体现在逻辑理路相互交融、价值追求高度一致和实践路径彼此成就。深刻认识中国式现代化和中华文明双向赋予关系，有助于准确把握中华文明现代化发展规律，推动中华民族现代文明建设，为人类文明进步作出更大贡献。

关键词：中国式现代化；中华民族现代文明；逻辑理路；价值追求；实践路径

引言

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话中指出：“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”这种双向赋予具体如何体现，我们可以从逻辑理路、价值追求和实践路径三个方面深入探讨。

一、中国式现代化与中华民族现代文明的逻辑交融

中国式现代化与中华民族现代文明的交融，体现在理论基础、历史底蕴与现实基础的多重层面。

（一）理论基础一致

中国式现代化与中华民族现代文明均以马克思主义为理论核心。马克思主义的立场、观点和方法深刻分析了资本主义的内在矛盾与发展趋势，为探索现代化提供了理论支撑。中国式现代化基于此，与中国具体实践相结合，构建起具有中国特色的理论体系。中华民族现代文明则通过将马克思主义与中华优秀传统文化结合，开辟了理论创新的新境界。这种深度结合，使两者在理论逻辑上高度统一。

（二）历史底蕴相通

中国式现代化是延续中华文明的现代化。全体人民共同富裕、物质文明与精神文明协调发展、和平发展的理念均来源于中华优秀传统文化。中华民族现代文明则以传统文化为主体，通过与现代社会需求相结合，形成了具有鲜明时代特色的文化体系。两者共同塑造了具有深厚文化根基的现代化进程。

（三）现实基础共享

中国特色社会主义伟大实践是两者的现实基础。通过坚持经济建设为中心，全面推进经济、政治、文化、社会与生态文明建设，中国式现代化展现了鲜明的中国特色，为现代化道路提供了实践样本。同时，这种实践也为中华民族现代文明建设奠定了坚实的现实根基。

（四）协同推动文明复兴

中国式现代化不仅为中华文明注入现代性力量，也通过实践推动文明复兴。通过传承中华优秀传统文化、创新发展红色革命文化与社会主义先进文化，现代化进程彰显了中华文明在新时代的独特价值。

二、中国式现代化与中华民族现代文明的价值一致性

中国式现代化与中华民族现代文明在价值追求上高度一致，这种一致性主要体现在鲜明的人民性、突出的创新性与和平性上。两者通过价值理念的深度融合，推动着中华民族伟大复兴进程。

（一）鲜明的人民性

人民性是中国式现代化的核心特征。习近平总书记指出，现代化的本质是人的现代化，最终目标是实现人的全面发展。中国式现代化始终以人民为中心，注重实现全体人民共同富裕，强调物质文明与精神文明协调发展、人与自然和谐共生。这种以人民需求为导向的现代化路径，体现了人民在经济、文化、社会等领域中的主体地位。

中华民族现代文明的人民性同样突出，将人民视为文明的创造者与传承者，强调文明成果应由人民共享。这种人民性贯穿于文明建设的各个领域，包括文化传承、社会发展与生态保护，体现了中华文化“民为邦本”的价值理念。两者的共同追求使中国式现代化与中华民族现代文明相辅相成，形成了以人民为核心的价值体系。

（二）突出的创新性

中国式现代化以创新为核心，超越了传统西方现代化模式的局限。长期以来，西方国家将现代化与西方化等同，但事实证明，西方模式并非普适模板。其经济社会发展虽然取得显著成就，但也伴随着贫富分化、生态恶化等“现代性危机”。中国式现代化则另

辟蹊径,探索出一条结合本国实际的现代化道路。这种道路在经济上实行社会主义市场经济,在政治上坚持党的领导与依法治国相结合,在文化上传承中华优秀传统文化并吸收世界先进文明成果,体现了中国式现代化的独创性与适应性。

中华民族现代文明同样注重创新,强调在传统文化的基础上结合时代需求进行创造性转化与发展。无论是对儒家思想的重新诠释,还是对社会主义核心价值观的提炼,都表明中华文明在延续传统的同时不断焕发新的活力。两者的创新性使中华文明与现代化实践实现了双向促进,既保证了文化传承的连续性,又增强了现代化发展的生命力。

(三) 和平性

中国式现代化走和平发展道路,秉承“合作共赢”的理念,以促进全球和平与发展为己任。这种和平性使中国式现代化既不依赖战争掠夺,也不强加自身模式,而是通过共建人类命运共同体,将中国的发展经验贡献给世界。

中华民族现代文明根植于“四海之内皆兄弟”的传统哲学,强调与邻为善、与人为和。这种和平理念贯穿于中华文明的发展历程,与中国式现代化的全球视野高度契合。通过坚持“和平共处五项原则”,中国式现代化不仅维护了国内的长期稳定,也为全球发展提供了“中国方案”。

(四) 对人类文明的示范作用

中国式现代化与中华民族现代文明共同构建了“人类文明新形态”,在价值层面为全球提供了新的参照。通过提出“和平、发展、公平、正义、民主、自由”的全人类共同价值,中国为构建更公正合理的国际秩序提供了道义支持。这些价值主张反映了人类的共同利益,强调在合作中实现共赢,彰显了中国式现代化的世界意义。

(五) 推动中华民族伟大复兴

中国式现代化与中华民族现代文明的高度一致性,为中华民族的伟大复兴提供了强大的价值动力。通过注重人民福祉、创新发展路径与维护和平发展,两者不仅实现了国内的繁荣与稳定,也为全球发展注入了中国智慧。这种价值追求的相辅相成,体现了中国式现代化在实现现代化目标的同时,传承并弘扬了中华文明的核心价值。

三、中国式现代化和中华民族现代文明实践路径彼此成就

(一) 坚持“两个结合”,中国式现代化与中华民族现代文明相互成就

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,“在

五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路”。纵观党的百余年历史,中国式现代化与中华文明相互成就,在“两个结合”中协同共进。新民主主义革命时期,毛泽东同志通过延安整风运动呼吁广大知识分子运用马克思主义的立场、观点和方法创作文艺作品,使中华文明的宣传工作更加贴近实际、贴近人民,清楚地指明了中国现代化的前进方向:中国的现代化必须以争取民族独立和人民解放为根本前提和基础。社会主义革命和建设时期,根本政治制度和基本政治制度的确立,为现代化道路的探索奠定了制度基础,为中华文明的发展指引了明确的方向。改革开放和社会主义现代化建设新时期,党中央从儒家经典中提炼出“小康”“和谐”“以人为本”等关键词,提出“建设有中国特色的社会主义”,为中国式现代化的发展和中华文明的延续奠定了思想基础。中国特色社会主义进入新时代,党中央从经济、社会、生态、政治、外交等各个方面挖掘历史文化与红色基因,初步构建起了中国式现代化的理论体系,为中华文明的发展注入了鲜活动力。

(二) 依托总体布局,中国式现代化与中华民族现代文明建设同向而行

中国式现代化的总体布局,深刻地体现了对中华文明的传承与发展,与中华民族现代文明的构建不谋而合。

在经济建设方面,中国式现代化秉持着可持续发展理念与勤劳致富的传统价值观。中华文明自古以来就重视农桑等实体经济,如今中国式现代化在发展现代工业与服务行业的同时,不忘农业的基础性地位,推进乡村振兴,致力于实现全体人民共同富裕,这传承了“民本”思想中对百姓生计的关怀以及对社会公平正义的追求,避免了西方现代化过程中曾出现的贫富极端分化与经济脱实向虚的弊端,使经济发展既充满活力又注重均衡与长远。

政治建设上,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。中国传统政治文化中的“大一统”思想、“民贵君轻”理念等,为现代政治制度提供了思想养分。党的领导确保国家发展的战略定力与高效决策,人民当家作主体现了对人民主体地位的尊重,依法治国则是对传统法治文化的创新发展,这种政治布局保证了国家治理的稳定有序与民主法治的协同推进,与中华文明中对贤能政治与社会秩序的重视一脉相承。

文化建设中,积极弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。从古老的儒家、道家、法家等思想体系中汲取智慧,如儒家的道德规范、教育

理念有助于提升公民素养与社会道德风尚;同时,红色革命文化所蕴含的艰苦奋斗、不怕牺牲等精神激励着当代人在现代化征程中勇于拼搏,社会主义先进文化则引领时代潮流,推动文化创新,使中华文明在新时代焕发出新的生机与活力,保持文化的先进性与开放性。

社会建设领域,注重构建和谐社会、保障民生福祉。这与中华传统的“和为贵”思想高度契合,强调人际关系的和睦、社会阶层的融洽。在教育、医疗、养老等方面加大投入,体现了对人的全面关怀,传承了中华文明中对家族、社群福祉的重视,让现代化成果更多更公平地惠及全体人民。

生态文明建设方面,秉持“天人合一”的古老哲学思想,尊重自然、顺应自然、保护自然。改变西方现代化以牺牲环境为代价的发展路径,将绿色发展理念贯穿于现代化建设全过程,使中华文明中对自然的敬畏与亲和态度在当代得以延续并创新发展,实现人与自然的和谐共生,为人类文明的可持续发展贡献中国智慧。总之,中国式现代化总体布局全方位地传承与发展了中华文明,开辟出一条具有深厚文化根基的新型现代化道路。

(三) 落实战略布局,中国式现代化与中华民族现代文明建设双向赋予

习近平总书记指出:“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”这一双向赋能深刻体现了现代化建设与中华文明传承之间的互动,为全面建设社会主义现代化国家提供了文化与实践支持。

1. 理想社会的现代转化

中国式现代化继承了中华文明中“大同”“小康”等社会理想,将其升华为现代化进程中的富强、振兴与幸福追求。通过物质文明、精神文明、社会文明和生态文明的协调发展,中国式现代化不仅延续了中华文化对和谐美好生活的愿景,也以现代语境下的创新实践,将传统理想转化为具有时代意义的现实目标。

2. 改革精神的传承

全面深化改革呼应了中华文明中“变法图强”的传统。历史上的商鞅变法等实践深刻揭示了革新对于社会发展的重要性。中国式现代化通过改革突破体制

机制障碍,激发市场与社会活力,不断完善中国特色社会主义制度,展现了对传统变革智慧的延续和现代应用,确保现代化建设在优化中持续前进。

3. 法治文化的创新发展

全面依法治国是中国式现代化的重要战略,延续了中华法治文明的理念。古代法家思想中的规则意识为现代法治提供了基础。通过完善法律体系、严格执法与公正司法,中国式现代化实现了法治建设与人民当家作主的统一,打造了中国特色的法治现代化模式,为社会公平正义与国家稳定提供了保障。

4. 廉洁治理的当代弘扬

全面从严治政战略传承了中华文明中清正廉洁的政治传统。古代注重吏治清明的理念在现代化进程中得到升华。通过强化监督、惩治腐败,党在保持先进性与纯洁性的同时,确保党在现代化事业中发挥核心领导作用,延续并发扬了中华文化对政治清明与社会公正的不懈追求。

5. 新历史起点的文化自信

习近平总书记强调:“增强中华文明独特个性的自觉定力,坚持创造性转化和创新性发展,平衡民族性与时代性之间的张力,是推进中国式现代化建设的重要指南。”在新时代,中华文明为现代化注入文化根基,现代化反哺文明活力,二者相辅相成,推动中华民族伟大复兴迈向更高阶段。

参考文献:

- [1] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话 [J]. 求知, 2023(9):4-7.
- [2] 习近平. 2023《全球文明倡议》习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话(节选)[J]. 文明, 2025(Z2):208-211.
- [3] 柯艺伟, 张振. 建设中华民族现代文明的历史基础、时代特征与实践路径 [J]. 南京社会科学, 2024(2):1-9.
- [4] 余卫国. 马克思主义和中华优秀传统文化的高度契合性论析 [J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版), 2024, 41(1):33-41.
- [5] 郭涛, 张志元. 建设中华民族现代文明的历史使命、基本原则及现实路径 [J]. 学术探索, 2023(9):121-128.
- [6] 王景云. 建设中华民族现代文明的三重逻辑论析 [J]. 宁夏社会科学, 2023(5):35-42.